

北京王女士价值23万元的实物黄金托管8年后,门店关了—— 黄金投资如何避免“踩坑”?

近日,位于北京市朝阳区的中国黄金富力广场店关店消息引发关注。该店为中国黄金的加盟店,多位消费者在此常年办理黄金托管业务,因关店造成不同程度财产损失。

4月1日,中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司(中金珠宝)公开回应,表示将先行对有关消费者进行垫付,并将加强对加盟业务的准入控制和监督管理。

“消失的黄金”背后,凸显哪些行业乱象?黄金投资又该如何避免“踩坑”?记者进行了调查。

中金珠宝:已组建专班 对接垫付工作

近日,有消费者反映中国黄金富力广场店撤店失联,托管的黄金无法取回。

一位王女士说,她于2016年在该店购买了价值23万元的实物黄金,当时店内提供黄金托管服务,每400克黄金一年返现10克的“寄存利息”。今年2月,王女士想办理续存时,却发现门店已经关闭。

多名消费者遭遇类似情况。让他们“踩坑”的是一项名为“金条无忧预订”的托管业务:在一次性交清货款后不拿走金条而是由金店托管,购买时每克能减免一定费用,还能按比例退还一些黄金产品作为“寄存利息”。

据了解,涉事金店突然关店后,一些消费者报案,有的消费者托管黄金价值不菲。目前,加

盟金店实际控制人杨某某已被公安机关刑事羁押,案件仍在进一步办理中。

4月1日,中金珠宝发布公告作出回应,表示将先行对有关消费者进行垫付,并将加强对加盟业务的准入控制和监督管理。

4月2日,中金珠宝在给记者的进一步回复中表示,中金珠宝已组建专班,成立多个工作小组,工作人员正在对接垫付工作。记者3日从一位维权消费者处获悉,2日晚已有消费者陆续接到通知去办理相关手续。

此外,记者2日走访多家位于北京的中国黄金加盟店时发现,这些门店均已在醒目位置张贴海报,提示“本品牌不开展任何形式的产品保管服务、不开展任何形式的售后回租等筹集资金或衍生融资业务”。



凸显违规开展业务、加盟管理乱象

业内人士认为,上述中国黄金加盟店的黄金托管业务,已经有一定的金融属性,相当于打着黄金托管旗号开展黄金资产管理业务。

中国人民银行办公厅2018年12月发布的《关于黄金资产管理业务有关事项的通知》显示,黄金资产管理业务是指银行、信托、证券、基金、期货、保险资产管理机构、金融资产投资公司等金融机构接受投资者委托,将受托的投资者财产投资于实物黄金或黄金产品的金融服务。黄金资产管理产

品仅限金融机构发起设立。

同时,对黄金资产管理产品投资的实物黄金应当进行登记托管,登记托管服务仅限金融机构和上海黄金交易所等经国务院、金融监管部门批准的黄金交易场所提供。

“金店并非金融机构,不具备开展黄金托管业务的资质。”北京市一律师事务所律师张翼鹏表示。

中金珠宝相关负责人也表示,涉事金店擅自开展的“金条无忧预订”业务,是中金珠宝明确禁止开展的未授权业务。

业内人士认为,此次中国黄金加盟店出现违规操作、闭店跑路等问题,也说明对加盟店的日常管理和经常性监督缺乏力度,内控制度不甚完善。

近年来,包括中国黄金在内的多家品牌通过加盟店方式扩展业务。根据中金珠宝2022年年度报告,截至2022年,已开业门店3642家,其中加盟门店3537家,直营店仅105家。这家公司2023年半年度报告显示,将继续拓展新店。

中国黄金协会副会长兼秘

书长张永涛3日表示,加强对加盟商的监管是黄金品牌方稳健经营的责任,黄金珠宝企业要加强准入审核,规范业务流程和制度建设,确保加盟商规范开展经营活动,杜绝违法违规行为,维护品牌信誉,保障黄金珠宝行业健康有序发展。

中金珠宝表示,已经进行自查巡视工作,并加强培训,让加盟店更加了解非授权业务。未来将全面加强加盟业务的准入控制和授权管理,并邀请消费者监督各门店的产品及服务。

黄金投资如何避免“踩坑”?

中金珠宝直面问题为受害者“先行垫付”,让相关消费者松了一口气。然而,黄金作为避险资产,并非没有风险。近年来,一些经营者“浑水摸鱼”甚至专门设置骗局,黄金投资乱象频出。

山东警方去年破获的一起非法吸收公众存款案,也是将黄金托管业务作为“道具”。

2021年12月,隋某某在山东省沂源县注册成立某珠宝有限公司,以“高回报、无风险”为诱饵,骗取客户与某黄金集团

有限公司签订托管黄金买卖合同。合同到期后,隋某某等人却失联了,公司提供的保险单也被证实是虚假的。据披露,该公司先后吸收数十名投资者的

存款达600余万元,造成群众直接经济损失400余万元。

如何让黄金投资更安心?

江苏省南通市地方金融监督管理局此前曾发布提示,提醒民众在投资黄金托管产品前,务必查证相关机构是否具备发行或代销资质,摸清投资的实物黄金是否在金融机构或者正规的

黄金交易所进行登记。

业内人士表示,对于黄金零售端违规从事金融业务,日常监管仍有难点。

此外,投资者也需多做功课。黄金市场专家蒋舒指出,市场参与者要明确介入市场的目的,从而选择更合适的投资或消费渠道。据新华社

利用求职者信息虚开发票2亿余元

部分刚毕业大学生因此被列为失信人员

记者从上海市公安局获悉,上海警方近期破获一起以招聘为名,利用求职者身份信息虚开发票犯罪案件,涉案金额达2亿余元。

今年1月,上海市公安局经侦总队会同上海税务稽查部门开展研判时发现了一批开票异常企业,其中有60余家公司由石某一

人控制,这引起了警方的警觉。警方进一步调查发现,这些公司的相关人员之前都是无社保缴纳记录的无业人员,且这一批公司大都在短时间内各自开具了数十万元、数百万元的发票后随即关停,存在涉税犯罪嫌疑。上海市公安局经侦总队随即牵头闵行分局开展立案侦查。

经查,犯罪嫌疑人石某为

牟取不法利益,通过中介康某等人在网络聊天软件内发布招聘广告,以支付酬劳为诱饵,获取了求职人员个人身份信息后,利用这些身份信息注册成立空壳公司。

此外,犯罪嫌疑人石某还教唆指使部分求职人员担任公司开票人,为公司开具发票。在开出发票之后,石某再以收

取票面金额约5%至1%费用的方式对外大肆虚开发票。

其中,部分求职人员是刚毕业的大学生。相关人员在毫不知情的情况下被利用注册了空壳公司,后因企业“纳税非正常户”而被列为失信人员;有的抱有侥幸心理,参与虚开发票犯罪。

目前,案件正在进一步侦办之中。据新华社

七部门部署标准提升行动 支撑设备更新以旧换新

市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、生态环境部、住房城乡建设部、商务部、应急管理部七部门近日联合印发《以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》,目标到2025年完成重点国家标准制修订294项,有力支撑设备更新和消费品以旧换新。

一是加快提升能效标准,持续完善污染物排放标准,加强低碳技术标准攻关,提升设备技术标准水平,筑牢安全生产标准底线。今明两年完成重点国家标准制修订113项,持续引领设备更新。

二是推动汽车标准转型升级,加快家电标准更新,强化家居产品标准引领,加大新兴消费标准供给。今明两年完成重点国家标准制修订115项,有效促进消费品以旧换新。

三是推进绿色设计标准建设,健全二手产品交易标准,提升废旧产品回收利用标准,完善再生材料质量和使用标准,加大回收循环利用标准供给。今明两年完成重点国家标准制修订66项,有力推动产业循环畅通。

行动方案明确了相关保障措施,提出要推动标准和政策统筹布局、协同实施。大力推进绿色产品、高端品质认证。建立消费品质量安全监管目录,强化产品质量监督抽查。配套出台一批“新三样”国家标准外文版,推动我国优势技术、产品、服务走出去。同时要加大监督检查,监测评估标准实施成效和问题,扎实推动行动方案落地见效,最大程度释放标准化效能。据新华社

一季度我国汽车产销量同比增长

记者10日从中国汽车工业协会获悉,1至3月,我国汽车产销量分别达660.6万辆和672万辆,同比分别增长6.4%和10.6%。

中汽协数据显示,我国新能源汽车产销量延续快速增长势头。1至3月,我国新能源汽车产销量分别达211.5万辆和209万辆,同比分别增长28.2%和31.8%,市场占有率达31.1%。

中汽协副秘书长陈士华表示,当前,整车出口依然保持较高水平,为拉动行业增长继续发挥积极作用。1至3月,我国出口汽车132.4万辆,同比增长33.2%,其中新能源汽车出口30.7万辆,同比增长23.8%。据新华社

渤海亿吨油田开发启动

记者从中国海油天津分公司获悉,随着垦利10-2油田I期/垦利10-1油田A54井块开发项目10日在天津、青岛的三个建造场地同时开工建设,亿吨级大油田垦利10-2油田正式进入开发建设阶段。

垦利10-2油田位于渤海南部海域,距离天津市约245公里,平均水深约15.7米,是中国海油2021年在莱州湾凹陷浅层发现的大型岩性油气藏,原油探明地质储量超过1亿吨。

该项目CEPC平台组块是迄今为止渤海油田最大组块,组块浮托重量近2万吨,接近浮托船荷载极限。据新华社